

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 韶视频

2025年3月20日 星期四 见习编辑/程亮
美编/叶海玲 校对/黄蓉



扫码看视频

3月19日 10时，长沙市黄兴路步行街往来人群众多，34岁的邓祥财颤抖着双手握住兄长布满老茧的右手。这个看似普通的瞬间凝固了18年的思念——2007年失联的哥哥邓祥荣，在多方公益力量协助下，跨越600公里的时空阻隔，与江西老家赶来的家人紧紧相拥。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

偶遇，断臂拾荒者获爱心救助

这场来之不易的重逢始于一次街头偶遇，2月25日，长沙民政部门联合蜗牛公益开展“寒冬送暖”专项救助行动，参与活动的志愿者在雨花区某街道发现了一名左臂截肢的中年男子，正在街边翻找垃圾桶中的纸盒。

志愿者很快意识到，拾荒男子很可能是临时遇困的外来人员。面对志愿者递来的食物，男子始终低头沉默着，犹豫片刻用右手接过后便匆匆离开。

“对于我们善意的帮助，他眼神里满是警惕。”参与救助的蜗牛公益志愿者回忆，男子虽然接受物资但回避交流。通过连续3天的定点观察和交流，3月13日，终于确认了对方的身份，他是来自江西省兴国县樟木乡的邓祥荣，与家人断了联系已经18年。

几经辗转，志愿者联系上樟木乡的工作人员，当地村干部介绍，现年37岁的邓祥荣初中毕业后外出务工，2005年因工伤截肢后性情大变。2007年，自觉成为家庭负担，19岁的邓祥荣留下字条后悄然离家，自此音讯全无。

18年间，父母踏遍三省交界处的工厂村落，弟弟邓祥财坚持保留兄长户籍，“户口本上永远有哥哥的位置，我们相信他会回来”。



3月19日，爱心志愿者们和母子三人长沙合影。

湘赣爱心接力助一家人团圆

断臂拾荒者邓祥荣悄然离家18年，在长沙团聚时30米外就认出母亲



3月19日，时隔18年后，母子三人终于在长沙团聚。

重逢，分别18年一家人再次相拥

3月19日10时许，风尘仆仆的邓家母子从江西抵达长沙，感人的一幕在长沙街头上演。看着远处走来的两人，原本局促不安的邓祥荣突然挺直腰背，未等志愿者引导便径直走向母亲和弟弟。血脉的牵引让他在30米外就认出了分别已经18年的母亲，“妈……”一声沙哑而哽咽的呼唤，道尽了汉子心中的委屈和懊悔，思念最终化作母子三人相拥而泣的泪雨。

“哥长胖了一点，还和我记忆中的一模一样。”邓祥财红着眼眶为哥哥穿上提前准备好的新衣服。他的行囊里还装着特意带来的家乡特产，希望可以唤醒哥哥心中家乡的味道，“午饭后我们就启程回家，带哥重走老屋场，挨家认亲”。

“没有你们，我们一家人还不知道何时能团圆。”离别前，邓祥财对两地公益组织志愿者诚恳地表达着感谢。长沙救助站为邓祥荣开通绿色通道，办理临时身份证明，江西兴国县青年志愿者协会会长全程陪同寻亲返程。

正午的阳光穿透饭店的玻璃穹顶，洒在即将启程的一家三口身上。18年的颠沛流离，终将化作归乡车轮扬起的尘烟。这个春天，邓祥荣老家那栋保留着旧时陈设的老屋里，终于等回了流浪的孩子。

周华健的歌让他重燃希望
**高位截瘫33年坚持公益
爱心人士陪他一起圆梦**



扫码看视频

“17岁那年，我因为车祸昏迷，是父母的爱和周华健的歌，奇迹般地将我唤醒。”3月19日，长沙县爱的摆渡人义工发展中心创始人刘露，用右手食指打字，讲述了自己的故事。

歌声宛如生命中的一束光，陪伴他重燃生活的希望。高位截瘫33年，尽管只有一根手指能自由活动，刘露毅然开启了属于自己的公益之路。多年来，亲临现场感受偶像舞台魅力是他心底的梦想。得知周华健来长沙开演唱会，爱心人士张金花为刘露购买了门票，陪他一起圆梦。

高位截瘫33年，靠一个手指开启公益之路

“33年前因为车祸高位截瘫，只有一根手指能灵活地活动，但我不想碌碌无为地活着，希望能尽我最大的努力去帮助和我一样的人。”因为有严重的语言障碍，刘露通过打字介绍，2009年，他通过网络签下了捐献眼角膜协议，这也是他公益之路的开始。

“2010年，我通过微博得知需要帮助的弱势群体故事，当时就想能不能成立一个组织帮助他们。”在众多爱心人士的支持下，刘露2010年开始靠着一个手指在网上做公益，2012年成立公益团支部，2013年创建公益团队，公益团支部和义工中心分别用了周华健音乐工作室名字“渡船头”与“摆渡人”来命名。“这是为了感谢周华健老师的音乐，成为我多年来的精神支柱。”刘露打字道。

10余年来，长沙县爱的摆渡人义工发展中心一直资助困难家庭的学子，帮助残障家庭和困难家庭募集爱心物资，为山区留守儿童送书包和学习用品……至今，已策划组织了400多场各类公益活动，募集爱心物资200多万元，帮助了数千名需要帮助的人。

爱出者爱返，为人圆梦的他圆了自己的梦

“刘大哥遭遇了那么多坎坷，不仅没有放弃，反而用尽全力去帮助他人，‘爱的摆渡人’这个词就是对他最好的表述。”刘露对公益的热衷被团队成员们看在眼里，大家也十分敬佩和心疼这位团队的“顶梁柱”。

“虽然他行动不便，口不能言，却是我们团队一直向前的精神支柱。”张金花告诉记者，“得知参加偶像的演唱会是刘露多年的心愿，刚好周华健今年就要来长沙开演唱会，我就想帮他去完成这个心愿。”

2月18日，周华健巡回演唱会长沙站开票当天，张金花守着手机，抢到了两张门票，“陪刘大哥去见点亮他生命的人，帮他实现这个埋在心底33年的愿望”。

“能见到自己的偶像，他非常激动。周华健老师的歌声像光照亮了刘大哥，他也像一束光照亮了很多人。”张女士动情地说。

“特别高兴，谢谢金花帮我圆了心愿。虽然唱不出声，但周华健老师的很多歌，歌词都能背，《真心英雄》《风雨无阻》听过无数次，给了我很多力量。”刘露打字表达着自己的感谢和激动，“一路走来，我收获了来自社会各界的爱与帮助，我会一直在这条路上坚持走下去。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 冯瑶瑶 刘艺博



张金花(左)和刘露(右)。 受访者 供图